

市委巡察“回头看”三个巡察组召开巡察工作动员会 把落实整改化为 促进工作的实际行动

本报讯(记者 黄世烽 通讯员 杨义兵)6月15日,市委巡察“回头看”第一、第二、第四巡察组,分别召开各单位巡察工作动员会。本次巡察的对象包括市水务局党组、市林业局党组、市农业农村局党组、市综合行政执法局党组、市商务局党组、市自然资源与规划局党组、市政府和文化广电体育局党组、市人民政府政务服务中心党组、市发展和改革委员会党组。

会议指出,2021年是建党100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年,也是加快海南自贸港建设、推进巡察全覆盖的关键之年。此次开展巡察“回头看”,是对各单位班子坚持党的全面领导、加强党的建设、全面从严治党、加强党的政治建设和有力促进,是围绕政治的再巡察。各单位领导班子和全体党员干部要提高政治站位,从“两个大局”高度,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深刻认识巡察工作的重要意义,自觉接受监督,积极支持配合市委巡察组工作,坚决完成好市委交给的巡察任务。

各巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把“两个维护”作为根本任务,围绕中心、服务大局,加强对党的路线方针政策和中央、

省市重大决策部署贯彻落实情况的监督检查。紧盯老问题、发现新问题,严格对照反馈意见和整改报告,紧扣被巡察党组织职能责任。紧盯“关键少数”、关键岗位,突出“回头看”,加强对各单位班子成员特别是主要负责人的监督,着力发现和纠正政治偏差,督促各单位全体党员干部把“两个维护”落实到实际行动上和具体工作中。

各被巡察单位负责人纷纷表态,要提高政治站位,把思想和行动统一到巡察工作部署上来,切实把巡察“回头看”当作一次加强党性锻炼、改进工作作风、检验工作成效的宝贵机会;要积极配合,保障巡察工作顺利开展;要坚决立行立改,抓好巡察反馈问题整改落实,切实把整改落实作为促进工作的实际行动。

本轮巡察时间为两个月。巡察期间分别设专门值班电话、专门邮政信箱、电子邮箱和群众意见箱。巡察组每天受理电话的时间为:上午8:00-12:00,下午15:00-18:00。根据规定,市委巡察组主要受理反映各单位班子成员和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,对其他与巡察工作无关的个人诉求、涉法涉诉等信访问题,将按照分级负责的原则,转交有关部门处理。

三亚市检察机关举行公开听证新闻发布会 检察听证:让公平正义“看得见”

本报讯(记者 吴英印 通讯员 杨柳青)6月11日,三亚市检察机关举行以“检察听证:让公平正义看得见”为主题的新闻发布会,通报2020年以来,全市检察机关共对10件案件开展检察公开听证的情况。

通过公开听证,进一步增加了检察机关办案透明度,保障了人民群众的知情权、参与权、监督权,以“看得见”的方式实现司法公正,让释法说理更有检察温度,取得了良好的政治效果、社会效果和法律效果。

据了解,2020年以来,三亚市检察机关将公开听证作为健全完善涉检矛盾纠纷排查化解机制的有效探索,坚持“四个推动”(推动公开听证工作常态化、推动公开听证工作可视化、推动公开听证工作规范化、推动公开听

证工作实效化),全面推行公开听证,切实以公开促公正,以公开赢公信。

2020年以来,三亚两级检察院共组织开展公开听证10件。其中,民事诉讼监督案件2件,行政诉讼监督案件2件,刑事案件2件,公益诉讼案件1件,司法救助案件3件,实现了“四大检察”全覆盖。

在公开听证过程中,广泛邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师、社区基层代表、志愿者等社会各界人士参与听证全过程,就事实认定、证据采信、法律适用、办案程序等方面充分听取各方意见建议,对当事人进行面对面答疑解惑、释法说理,现场疏解当事人心结。2020年以来,邀请社会各界代表参与公开听证共计50余人次,切实实现让公平正义可见可感可触。

海南省首届幼儿园园长暨学前教育高层论坛举办 助推全省学前教育高质量发展

本报讯(记者 黄珍)6月12日上午,海南省首届幼儿园园长暨学前教育高层论坛在三亚举行。与会者围绕学前教育教师队伍发展、学前教育政策、学前教育教学内容与方式等主题开展研讨。来自全省各市县区的园长及骨干教师共60余人参加。

南京师范大学教授、博士生导师虞永平,首都师范大学副教授、博士生导师刘晓晔,重庆师范大学副教授瞿亚红等专家学者分别从国家学前教育政策、幼儿早期阅读、幼儿园教研工作等不同纬度阐释学前教育最新政策及高质量发展的有效路径。

同时,会议还邀请省内高校专家、教研员、名园长代表结合我省学前教

育实际情况,针对我省学前教育高质量发展的路径进行分享,全力助推全省学前教育高质量发展。

当天,海南热带海洋学院民族学院与教育部领航工程李琴园长工作室达成重院合作模式,通过在全省19所幼儿园(教育部领航工程李琴园长工作室成员单位)设立学前教育专业实习实训基地,实现职前职后一体化发展,进一步创新学前教育人才模式、探索校企产教融合,提升我省学前教育品牌及科研能力。

此次论坛由海南热带海洋学院主办,教育部海南民族教育重点研究基地、教育部领航工程李琴园长工作室、海南热带海洋学院民族学院承办。

天涯区举办国际人才思享会 发挥人才集聚效应 为自贸港建设作贡献

本报讯(记者 黄世烽)近日,由三亚市天涯区委、区政府联合主办,天涯区委组织部承办的“海纳人才·慧聚天涯”国际人才思享会开幕式在三亚凤凰岛度假酒店举行。

天涯区有关负责人向现场的嘉宾介绍该区的未来发展目标及定位,“一枚印章管审批”制度改革等,希望通过国际人才思享会能够切实拉近国际人才与本土人才之间的距离,吸引越来越多的人才汇聚天涯,与天涯区共同成长、共同发展,为海南自贸港建设贡献力量。

来自马来西亚、现任三亚凤凰岛度假酒店总经理的詹姆斯,结合自己的工作经验,提出如果能从交通、赛事、论坛等多方面打造天涯区整体吸引力的话,也将有助于当地酒店行业的发展。同时,辖区内的多家星级酒店,应共同联合做好目的地推介工作,共同提升当地旅游品质。

来自意大利的国际人才达妮埃莱表示,《海南自由贸易港建设总体方案》公布以后,他在三亚经营的餐厅吸引了越来越多的国际客人。同时,许多国外的朋友也纷纷向他咨询如何在三亚开餐厅。他计划在三亚开一家餐饮咨询公司,帮助其他各类风味的异国餐厅落地三亚,助力三亚加快旅游业转型升级。

本次国际人才思享会以“海纳人才·慧聚天涯”为主题,通过平台+系列沙龙活动的形式,旨在建设国际人才与本土人才沟通交流的平台,搭建人才之间的桥梁,营造“尊才、聚才、育才”的良好氛围,进一步提升天涯区的国际化水平,切实发挥人才在天涯区国际化建设中的阵地作用,打造国际人才高地。

天涯区委组织部负责人称,下一步将围绕区委、区政府的中心工作,开展不同主题的国际人才交流系列沙龙活动。

海南首个文旅部重点实验室落户三亚 依托海南热带海洋学院建设

本报讯(记者 胡拥军 黄珍 张蒙蒙)6月15日,记者从海南热带海洋学院获悉,文旅部日前公布了第三批文旅部重点实验室名单,其中由海南省旅游和文化广电体育厅推荐的“海岛旅游资源数据挖掘与监测预警技术实验室”入选,成为我省首个被文旅部认定的重点实验室,同时也是目前国内唯一的海岛旅游大数据监测实验室。该实验室依托

海南热带海洋学院建设。

“海岛旅游资源数据挖掘与监测预警技术”文化和旅游部重点实验室是我国首个面向海岛旅游、专门从事海岛旅游大数据研究和应用创新的重点实验室。

海南热带海洋学院副院长、“海岛旅游资源数据挖掘与监测预警技术”文化和旅游部重点实验室主任廖民生介绍,“海岛旅游资源数据挖

掘与监测预警技术”文化和旅游部重点实验室研究内容主要包括研究海岛旅游资源分类目录、研建海岛旅游资源数据多媒体综合信息库以及研究设计海岛旅游资源数据可视化平台等8个内容,涉及海岛旅游大数据技术、中国-东盟海岛旅游大数据以及国际海岛旅游消费中心大数据等8大平台,为政府管理、企业运营以及游客度假提供

智力和数据支撑。同时,也将为全世界海岛的可持续性发展提供中国建议。

据悉,国家文化和旅游部重点实验室是国家科技创新体系的重要组成部分,是文化和旅游行业凝聚和培养优秀科技人才、组织科技创新研究、开展学术交流的重要载体,每三年进行一次考核、评选和认定工作。

全面推进乡村振兴

一棵三亚槟榔树的自述:

青果价格“暴涨”带动农民增收

本报记者 张慧燕

我是一棵长在三亚市育才生态区雅亮村的槟榔树。最近,我有点“膨胀”,因为我们槟榔家族的身价“暴涨”了,我们的青果飙升到200元/斤,成为真正的“黄金果”,刷新海南热带作物的排行榜。

成为全省产值最大的热带作物

海南是中国槟榔的最大产地,据海南省农业农村厅提供的数据显示,2020年海南槟榔规模种植面积177万亩,涉及种植户70多万户200多万人,占全省农业人口的41.37%,是继橡胶后种植占比面积第二的热带经济作物。

我属湿热型阳性植物,喜高温、雨量充沛湿润的气候环境,主要分布在南北纬28度之间,海南气候偏热,雨量充沛,阳光充足,非常适宜我们的生长。在这样的环境里,我们产量高、品质优。与东南亚及其他地区相比,我们海南本地品种不仅肉质厚、纤维细小柔软、耐咀嚼口感佳,生物碱含量也更高。这几年,随着深加工技术的不断进步,我们品质的优势愈发明显,农民扩种或补种积极性较高,我们槟榔家族已成为海南省产值最大的热带作物。

别看我个头不大,但是我的作用可大着呢。除了食品食用属性外,我还是重要的南药资源之一,经济价值很高,被列为四大南药(槟榔、砂仁、益智和巴戟)之首,果实、种子、果皮、花均可入药。

在三亚,我是不少农民的“宝贝”,是他们重要的经济来源。在这里,我的兄弟姐妹有大约8万亩,产量约两万多吨,主要分布在育才生态区、崖州区和天涯区等区域,5岁左右就可以挂果了,采收期一般从8月至翌年4月左右。

身价“暴涨”增加农民收入

这个季节,正是我开花的好时节。

自从身价“暴涨”后,我的主人比以前更勤劳了。我的主人是一对老夫妻,55岁的女主人苏玉花,现在每天都会来看我,给我施肥、灌溉,希望我赶快长大。按照正常的生长情况,我们一棵树一年能为农户增加2000元的收入。

我们的身价飙升是从去年开始,从最初的5元一斤涨至25元一斤,让农户都喜上眉梢。小小的我们,却鼓足了他们的腰包。听我在天涯区抱前村的亲戚说,它的主人麦伟能去年3个月,卖青果就有超过10万元的收入;我的主人去年也卖青果收入达7万元。因为价格上涨,去年我们为农户增加了



天涯区抱前村种植的槟榔树。本报记者 李学仕 摄

不少收入。

今年,海南槟榔青果的收购价从3月份的约20元/斤暴涨至5月中旬的200元/斤。身价一高,我们受到的关注度更高了。

现在,经常有一些收购商,三天两头就进村打探我们的生长情况。我经常看到收槟榔的小商贩骑着一辆摩托车到处转悠,对我的主人说:“苏姐,你家的槟榔长大了,可记得要卖给我呀,咱们可说好了。”

目前在三亚,我们槟榔一族现在基本都还处于开花打果阶段,预计还要再过一个月才能批量上市。听收购商陈老板说,随着七八月份青果大量上市,我们的身价应该会稳步回落。

五点原因引发价格“暴涨”

自从我们身价“暴涨”后,就有专家开始“挖掘”我身价格上涨背后的原因。他们说,受新冠疫情影响,国外的槟榔进不来,我们产量少,供不应求成为今年收购价一路飙升的主要原因。

其次,今年上半年,全省普遍降雨较少,土地干旱,槟榔产量不高,加剧市场短缺。

重要的一点是,这几年我们很多同胞患上了“黄叶病”,也严重影响了产量。

此外,越来越多槟榔果初加工厂在海南开工生产,造成生果需求量持续增加。而生果收购竞争激烈,也成为推动槟榔收购价格快速上涨的原因之一。

还有一小部分的原因是因为收购商借机炒作,然后市场跟风。



天涯区抱前村村民麦伟能收获的槟榔青果。 本报记者 李学仕 摄

推动产业平稳发展

但无论如何,价格上涨,短期来看,对我们的主人是有好处的。所以,保证我们的产量,是他们最近“千方百计”做的事。

“现在槟榔价格近200元一斤,得指导种植户好好管理才行。”这两天,三亚市热作中心的专家们可忙坏了。他们三天两头,就到各个区为我们“看病”,指导负责管园的工人如何防治病虫害,讲解如何科学合理使用农药防治,如何防止害虫产生耐药性和抗药性,如何加强水肥的管理,并提供黄化病防治技术相关资料和指导。

农户现在开始使用植保无人机喷洒农药,这样一来,不仅省时省力,效果还比人工打药好。

为了保障农户的收入和我们槟榔产业的效益,三亚市农业农村局已经积极开展槟榔价格保险工作,为我们“上保险”,针对三亚槟榔产业出台槟榔价格指数保险方案,并发动农户参保,保障农民收入平稳上升。

今后,三亚市农业农村局还将加强同科研院所合作,为加快槟榔产业的良性可持续发展提供技术支持,积极探索槟榔林间种短期经济作物,以短养长。同时,加大优良品种繁育、示范基地建设、科研、技术推广、病虫害防治、质量标准、市场营销等基础性和公益性项目的扶持力度,加强农村技术员的培训,实施良种苗木补贴政策,建立健全良种繁育推广体系,推动产业平稳发展。

电子商务培训助山货“飞出”大山

本报讯(记者 张慧燕)“直播带货、社区团购、开设网店……”伴随着“互联网+”的发展,不少农产品搭上了电商快车,网络销售做得越来越红火。近日,为充分发挥电子商务进农村综合示范带动作用,提升农村电子商务人才线上线下融合营销能力,一场农村电子商务培训活动在三亚火热进行。

培训中,来自南京农业大学的专家为180名参训学员讲授农村电商与创业趋势,让学员切实掌握网络营销的策略和技巧,为大家带来一场及时“雨”。三亚农产品种类多、品质好、产量高,但

如何卖得更好,成为影响产业发展和农民增收的一个难题。

“农村电商的出现,为农产品线上销售提供了很好的展示、宣传和销售的平台,较好地解决了农民如何直接面向市场的难题。”市农业农村局负责人介绍,本次培训班是加快推动电子商务进农村的“攀登梯”,学员是无惧困难、勇于向上的“攀登者”,希望学员抓住难得的机遇,安心学习,学有所成,有所用。

该负责人介绍,电子商务进农村是大势所趋,是农业转型的有效途径,三亚将全力推动电子商务培训助力全市每个区

每个村至少有一名电子商务运用人才,逐步培养和建设一支能够熟练掌握运用网络技术促销农特产品的队伍。

“培训信息量大、知识丰富、授课新颖,我们收获很多。”学员纷纷表示,此次培训受益匪浅,对三亚未来农村电子商务发展信心满满。

为了让学员们掌握更多、更系统的电商知识,三亚还精选出30名学员到南京农业大学进行“精修班课程”学习。

南京农业大学建有新农村服务基地35个、现场教学基地130个,并建立了特色鲜明的农业专

项人才教育培训体系。

此次“走出去”学习,大家把在南京的所见、所学、所感带回三亚,并根据本地实际转化为前进的动能,引领本地电子商务蓬勃发展。

“我们村子盛产蜂蜜,但因地理位置偏僻,传统销路订单量少,此次培训打开了我的思路……”参加南京学习的张进英收获满满。他说,通过参加本次电子商务培训打开了新的销售思路,希望良种苗木补贴政策,更深层次地探索电子商务领域,帮助村民把更多的农产品卖出去,带领村民共同致富。